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Már etetnek I
„Apró ajándékok tartják fenn a ba­

rátságot “ — mondja a közmondás. S 
Vojnits báró praktikus férfiú létére, böl­
csen tudja, hogy a közmondásokban 
nagy éleligazságok lakoznak. Annak 
okáért nem is fukarkodik a kisebb-na- 
gyobb ajándékok osztogatásával. Hívei­
nek, korteseinek és szolgáinak, no meg 
a hozzászegődött renegátoknak — ki 
micsodás — holmi udvari tanácsossá­
got, előléptetést, ösztöndíjat, Ferencz 
József-rendet, aranykeresztet stb. járogat 
ki ; hivatalokat, jutalmakat, bakszisokat, 
miegymást osztogat és a kapzsi mun 
gók —- mint a zsákmányra éhes harcsa 

látott szájjal, mohón kapkodnak a 
különféle „ajándékok“ után.

így jutott hozzá — kortesérdemei 
jutalmául —- a verbászi közgyám is 
valami kisebb keresztecskéhez. Mellé­
kesen mondva, a jámbor mungó aligha 
úgy nem lesz vele, mint az adomabeli 
cigány a lopott süveggel : otthon és 
éjszaka viseli ; mert ha nappal és nyil­
vánosan hordaná, mindenkinek folyton i 
eszébe jutna, hogy - miért kapta és 
talán még az utcagyerekek is rákiabál- |

nának. De hát ez az 1 dolga és mi itt 
nem is erről akarunk 1 >• -szélni

Hanem azt halljuk hogy a kereszt­
átadást nagy hűhóval akarja csinálni 
Vojnits báró. Összecsodíii rá az egész 
verbászi kerület mungóinak apraját- 
nagyját ; ő maga is megjelenik a saját 
kegyelmes személyében és lészen mag­
num áldomás. Lesz maidon, ami szem­
szájnak kellemes ; lesz olyan trakta, 
hogy a szájukban marad az íze a po- 
tomos mungóknak.

Őszintén megvallva, mi ebben a 
szokatlan és szinte erőltetett lakmáro 
zásban többet látunk, mint az egyszerű 
verbászi közgyám ünnepléséi. Hiszen 
Vojnits báró révén ennél jóval nagyobb 
kitüntetések adódtak mostanában, anél­
kül, hogy egy egész kerület népet ban­
kettre csődítették volna össze.

Nem minden alap nélkül azt gya 
nítjuk tehát, — s örülünk rajta, ha úgy 
van — hogy a báró ár már készülni 
kezd az áj rálasz/dsra. Ez a trakta 
már nem a múltnak, hanem jövőnek 
szól. Nem jutalom ez a régi kortes­
szolgálatokért, hanem foglaló az eljö­
vendő időkre.

Vojnits báró — aki kétségkívül

I be van avatva a kulisszatitkokba 
valószínűleg úgy látja a dolgok állását, 
hogy parlamenti helyzet kiéleződése 
belekényszeríti a kormányt abba a salto 
mortaléba, hogy megkockáztasson még 
egy választási tatárjárást ; s így nem 
áit egy kicsit locsolgatni a szomjas tor 
kokat oly időben, amikor ezt a műve­
letet még az etetés-itatás vádja és a 
törvényes tilalomfába való ütközés nél­
kül meg lehet tenni.

Rendben van. Mi csak megelége­
déssel látjuk, ha annyira félnek az új 
választástól, hogy már most szükséges 
nek vélik elkezdeni az etetést. Csupán 
arra vagyunk kíváncsiak, hogy hát Ko- 
nyovits úrék mikor kezdik el ? Mert 
úgy véljük, hogy nekik máj inkább 
sárgás a készülődés. Avagy azt hiszik 
hogy nekik az is elég, ha jól össze- 
pakliznak. a zombori Báli Mihállyal ? 
Vigyázzanak : nem jó eldizakobni Jus­
son eszükbe az a mondás, hogy : „Bu 
dán is csak egyszer volt kutyavásár "

A petíció a Kúrián.
ni.

Az október 31-iki keddi ülésen 
befejezte dr. Szilágyi Vilmos István ügyvéd a 
petíció képviselője, nagyszabású és mindvégig

TÁRCA
Délibáb.

Ina: Uömbősné Galamb Margit.

(Folytatás.)

Vasárnaponként délután kirándulunk a 
njetbe, ahol nekem is tizei egy krigli sört az 
uiam, megkínál hozzá még sóskiflivel is, de 
ha éppen hónap végére ‘ esik a mulatság, 
titokban megolvassa nadrágzsebében a pénzt, 
hogy lehet e még egy pereccel többet enni.

Természetesen rendezett körülmények 
között élünk. Még a halálunkról is előre gon 
doskodunk. Minden hónap elején pontosan be­
fizetünk két forint hatvan krajcárt valamelyik 
humánus egyletbe, amely biztosítja a tisztes­
séges temetést.

Aztán eleinte minden év meghozza a 
otaga örömét. Minden évben lesz alkalmunk 
összecsődlteni azokat, kikhez tartozni fogunk. 
Istenem, tudom én azt, hogy mind igen tisz­
tességes, becsületes emberek lesznek, de én 
megőrülnék a körükben. A férfiakon olcsó, 
tű hegyes cipőjüktől kezdve Ízléstelen nyak 
'.endőjük talmi tűjéig idegessé tesz minden,

még a ruhájuk rossz szabása is. Az asszo 
nyoknál tarka, csupa díszruhák és rettenetes 
illatszerek még hagyján, hanem a modor, a 
társalgás, az megölne. A cseléd és nagymosás 
volna mindig szőnyegen, még hálát kellene 
adnom, ha valami jobbféle tésztás leírásban 
pihenhetnék meg.

De ez még nem minden. Aztán követ­
keznek még a betegség, orvos, gyógyszerek.
A leánykori ékszereim zálogba kerülnek; az 
uram mogorva lesz a gondoktól, engem pedig 
elrútítanak a robottal teljes nappalok és át­
virrasztott éjszakák.

Talán túlságosan sötét színekkel festek, 
ne vádolj pesszimistának folytatja nem
minden keserűség nélkül a leány. Lehet más- i 
kép is, kevesebb gyermek, kevesebb gond, és 
én a jó zsíros ételek mellett elhízom az uram 
gyönyörűségére . . .

Ha elgondolom, hegy ez lehet jövőm, 
inkább a halált kívánnám. Nekem élet kell! 
Egy világ, amelyet én teremtek meg magam 
nak, amelyben én vagyok a nap ! Ha tudnád, 
oh, ha tudnád azt, édes jó anyám, milyen 
vágy tartja fogva vasmarokkal a szivemet ! 
Ragyogni akarok, hogy csodáljanak, tömjénez 
zenek. Tudom, hogy szép vagyok, érzem 
magamban az erőt, fiatalságot, vágyom ki a

világba, az ismeretlenbe, bejárni azt és után; 
megtérni ide diadallal, babérral és aranyokká 
gazdagon !

Az édes anyja csendes sírását nem hal 
lotta meg Anny, őt vitte, száguldott leikével 
képzelete a jövő virággal behintett útja :elé

— Emlékszel anyám Midre, a pari­
pámra ? A jobb napokból való, ma már csak 
emlék. Úgy megültem, mint egy míiiovarnö, 
te is elragadtatva tapsoltál, mikor kényesen 
táncolt, lépkedett alattam.

Később már, mikor átugrottam vele a 
kis rácsot, vagy a határnál az árkot, meg sem 
Ijedtél, mert tudtad, hogy merész, biztos lovas 
vagyok. Ha úgy mehetnék a szivem szerint, 
anyám ! Lásd, lázba hoz a puszta említése is, 
de én, én csak műlovarnő lennék. Nézd meg 
az alakomat, hogyan megtökéletesedett azóta, 
hogyan festene rajtam a sima szabású lovagi., 
öltöny. Hogyan ülném, fékezném meg a leg 
vadabb paripát is! I i mind néznétek engem 
s én repülnék, vágtatnék a köröndön belül, 
azt képzelném, hogy valami csalóka fényt kér 
getek, amit elérnem kellene, talán egy álmot 
a múltból, talán a te szavadat, anyám, vagy 
ha megszólalt addig a szivem, egy boldog perc 
el nem múló emlékét ! Kergetném, rohannék 
utána őrült vágtatással, s engem követne a
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rendkívül érdeklődéssel hallgatott beszédét 
Ezúttal a Konyovitsék ellenpeticójával foglal 
kozott és pontról pontra kimutatta annak nem­
vsak teljes alaptalanságát, hanem nyilvánvaló 
rosszhiszeműségét is. Ebből különben nem aka­
runk hímet varrni, mert valóban gyerekjáték 
vnli a semm bizonyítékkal nem támogatott 
ellenpetició összemorzsolása Hiszen már az 

lotla, jy az ellet pet - I 
zonyiláM anyaga merőben negativ értékű, sőt 
maga Konyovitsék ügyvédje sem vette azt 
komolyan

Annál nagyobb petfidia tehát az, hogy a 
K. ayovits túlságosan szolgálatkész bérencei, 
veszet: hu/góságukban, olyan híreket terjesz­
tetlek, mintha az el.enpetíció adatai azt iga­
zolták volna, hogy a Fernbach párt pénzért 
vásárolta a szavazatokat. Nem tételezzük föl, 
hogy akadna józaneszű ember, aki hitelt ad 
ennek a buta rágalomnak.

Abból a körülményből pedig, hogy a 
Kúria Konyovitsof is kihallgatta, nem követ 
kezik semmi Igaz, hogy Konyovits Pilátusként 
mosta a kezeit . elmondta, hogy ő mindenben 
ártatlan ; nem Ígért, nem is eszközölt ki sen 
kinek semmit : a Ratár vendéglőbeli ti aktába 
is tudtán kívül keveredett bele, sejtelme sem 
volt róla, hogy ott ingyen etettis itatás folyt ; 
ha tudta volna, a világ minden kincséért se 
vett volna részt benne ; tehát olyan makulátlan 
ö mindenben, mint a ma született bárány. 
Mind erre annak rendje és módja szerint meg 
is esküdött.

De az egész vallomás egy pehelynyi 
súllyal se szerepel a mérlegben. A törvény 
világosan megengedi, hogy a képviselő kihall­
gatásra jelentkezhet és a Kui ia köteles .it eskü 
alatt kihallgatni. Azonban az efféle vallomáso 
kát a I írák egyik fülükön be. a másikon ki 
eiesziik ; komoly jelentőségei annak nem tu 
ajdonit senki Sőt az adott esetben, ha egy 

általában tekintetbe jön a képviselő vallomása, 
akkor inkább a terhére, mint a javára íródik, 
meit a Ratár vendéglőbeli iraktára nézve elég 
vigyázatlan volt úgy elszólni magát, hogy csak 
megerősítette a petíció vadját, amint azt Szi 
lágyi, a petíció képviselője, igen ügyesen és 
logikusan ráolvasta.

riadó taps. a virág és tomboiás ... El tudnád e 
képzelni, anyám ?

Aztán lassan, csendesen kezdi rá a zene 
kar s én táncoltatom a nemes állatot, vele 
együtt hajlom, ringok én is. az ütemes, fülbe 
mászó ária álomba viszi a Ielkentet Te rám 
néznél, mindig engemet néznél, anyám, s ha 
meglátnád szememben a könyet, tudnád, hogy 
az a boldogság díja !

Amig beszélt, arca kipirult, néhol fel- i 
kacagott a boldogságtól, miközben feliéi fogai, 
mind megannyi szabályos gyöngyszemek, tűn 
tek elő vérpiros ajkai közül.

Aztán anyjára nézett. Ahogy meglátta í 
könyes arcát, valami vad fájdalom szúrt ke 
resztül a szivén, hogy ennek ő az oka Oda 
ment hozzá és együtt sírt vele.

Ha ezek a könyek lemoshatnák a lelkére I 
rászállott vágyakat, aranyszegélyes, rózsaszín I 
álmait Ha tudná taposni az elet országútját, I 
ahoi annyi millió küzködik a létért, ahol sem i 
nagy örömök, sem nagy fájdalmak nincsenek, 
hanem egyforma, szürke, poros minden. De a I 
por' Utálja a port, s mindent, mi közön- ! 
séges, amiből százezrekkel osztozik. Kívánna : 
mindent a sorstól, szeretné az életnek leg j 
nagyobb javát, vagy pedig dacosan, büszkén j 
visszadobni a hitvány rongyokat, a minden- í

Semmiképpen sem lehet tehát Konyovits 
kihallgatásából a petíció sorsai a következtetni, 

j Am ha mégis akadna, aki valami fontosságot 
tulajdonít neki, annak felvilágosításul megje­
gyezzük. hogy nemcsak Konyovits Dávidot 

; hallgatták ám ki, hanem Fernbach Pétert is. 
S a különbség a két vallomás között az, hogy 
Konyovits csak tagadott, míg Fernbach olyan 

- tényeket mondott el, amelyeknek valóságát 
más három tanú is bizonyította. Könnyű tehát 
megállapítani, hogy a két vallomás közül me- 

; lyik esik súlyosabban a mérlegbe.
Egyelőre még folyik a tárgyalás Most 

mái Konyovitsék ügyvédjének a védekezésére 
került a sor ; amire a mi ügyvédünk még rép­
áké zni fog. A tárgyalás a legkedvezőbb esetben 
csütörtökön, esetleg pénteken ér véget Ítélet 
azonban november közepe előtt alig várható. 
Hogy az ítélet milyen lehet, arra nézve már 
ismerik olvasóink a mi nézetünket ; amelynek 
támogatására most csak annyit említünk fel, 
hogy a legmagasabb bírói körökben nem igen 
csinálnak titkot ab bői a véleményből, hogy az 
eddigi peticiós esetek közül a zom bori a leg­
súlyosabb-. A bírói diskreció természetesen nem 
mehet ennél messzebb ; de nekünk ez a preok- 
kupáció tökéletesen elég arra, hogy komoly 
reménységgel és bizalommal nézzünk a döntés 
elé Konyovits pedig biztos értesülésünk 
szerint a legnagyobb szorongattatások kö- I 
zötl, sötét Hőérzettel várja az ítéletet és ko- j 
molyán szánja-bánja, hogy be hagyta magat | 
ugratni a föllépésbe. Fél a Nemezistől és bi­
zonyára van is oka rá, több a soknál.

vész és az ellene való védekezés ismertetése “ 
Ennek a szörnyű betegségnek egyik legalapo 
sabb ismertetője- Geszti József dr. A József- 
Szanatórium igazgató-főorvosa írta a füzetet 
abból a célból, hogy a nép, amelyből a leg 
több áldozatot szedi a túdővész, megtanulja 
belőle, miként lehet okos szabályokkal véde 
kezni a fertőzés ellen.

Bár az egyesületnek ez a könyvecske 
rengeteg pénzébe kerül, mégis ingyen juttatja 

: el a községekbe, mert maga a belügyminiszter 
rendeletben utasította a közigazgatási hatósá 

I gokat, hogy a füzetet elterjessze a nép között, 
i Az az elv vezérli az egyesületet, hogy mivel 

annyi szanatóriumot nem létesíthet, s annyi 
tüdőbajos szegény ember van az országban, 
tehát a mostani és a jövendő generáció egész- 

1 ség ét kell lehetőleg biztosítani a kórság ellen. 
Ezt pedig el lehel érni, ha mindenki megtartja 
azokat az óvórendszabályokat, amelyeket Geszti 

I dr. füzete előír.
Éppen időszerű ez az ajándékfüzet, mert 

halottaknapján, mint minden évben, országos 
gyűjtés indul meg a szegénysorsú tiidőbajosok 
számára a József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület égisze alatt. Amidőn tehát az egye­
sület a társadalom támogatását embermentő 

I munkájához kéri, egyúttal maga is nagy anyagi 
áldozattal, hasznos könyvecskével viszonozza a 
közönség áldozatkészségét.

Szinte szükségtelen a társadalom jó szi­
vébe ajánlani az egyesület akcióját, amidőn a 
halottaknak szánt koszorúból egy virágszálat, 
illetőleg ennek árát kéri szegénysorsú betegei 
számára, mert hiszen ezt megtette maga a 
belügyminiszter, amidőn a vármegyék alispán­
jához intézett minapi rendeletében a követ 
kezőket mondja a „ Virág szál gyűjtés "-ről és az 
egyesület ingyenes füzetéről :

„ Minthogy a társadalom minden rétegéi 
pusztító tüdővész ellen, az egyesület évek óta

Egy hasznos füzetről.
Mint ismeretes, manapság már csaknem 

minden községben van népkönyvtár, amely 
vagy a kormány, vagy valamelyik kulturegye 
sülét gondoskodásának köszönheti létezését. 
Ezekben a könyvtárakban sok jó könyv szóra­
koztatja és oktatja a népet, de nem tévedünk, 
ha azt mondjuk, hogy talán egy sem szolgája 
annyira a nép érdekét, mint az a könyvecske, 
amely most hagyta el a sajtót több százezer 
példányban Ezt a könyvecskét egyik leghumá­
nusabb társadalmi intézményünk, a József Kir 
Herceg Szanatórium Egyesület Íratta meg és 
adta ki éppen a nép számára. Címe: „A tüdő­

napi, szegényes örömöket, amiket megmosolyog, 
kigúnyol telhetetlen lelke

De azok a k(ínyek anyja arcán égették. 
Súgva, csacsogva, kacagva akarta fel 

vidítani:
Te édes, aranyos kis anyám - szól 

i-o,’zá hízelkedve nem volna hozzá szivem 
hogy ellened tegyek CsaK sírni ne lássalak soha!

ts anyjának karjai, éppen mint előbb is. 
összébb fonódtak Army karcsú derekán, és 
szivének lüktetése, mint a visszhang verte 
vissza szabályos, egyforma dobogással : csak 
sírni ne lássalak soha !

És ahogy újra kezébe vette Anny a 
keretet, a lelkében mint valami délibáb tűnt

folytatott küzdelmével a legnemesebb célokat 
szolgálja, mely működésében az egyesületet az 
egész társadalomnak kötelessége a lehetőség 
szerint támogatni, s minthogy a közigazgatási 
tisztviselőknek a nemes cél támogatása és a 
könyör<idomány gyűjtés irányítása terén kifej 
tendő önkéntes fáradozására részemről is nagy 
súlyt helyezek, ennélfogva felhívom a Címet, 
hogy hatósága területén a nevezett egyesületet 
a legmesszebbmenő támogatásban részesítse és 
a közigazgatási hivatalok vezetőit ily irányban 
utasítsa.

Minthogy pedig a nevezett egyesület az 
ország legkülönbözőbb részeiben levő fiókjainak 
jelentéseiből arról é' .ült, hogy a közönség 
nagyrésze éppen seir it, vagy csak alig véde 
kezik a tuberkulózis ellen, elhatározta a tubei 

j kulózis elleni védekezés szükségességének 
országszerte a legszélesebb keretekben való 

j propagálását és e célból a közönség körében 
a tüdővész és az ellene való védekezésről 
szóló füzetes munkát kíván szétosztani.

Ennélfogva még arra is felhívom Címet, 
intézkedjék aziránt, hogy a hatósági közegek 
az egyesület gyűjtőíveinek körülhordozása alkal 
mával a tüdővész és az ellene való védekezést 
ismertető füzetet melyet az egyesület gyűjtő 
íveivel egyetemben kellő mennyiségben fog 
megküldeni a közönség közt osszák szét. “

Az a könyvecske tehát, amelynek terjesz 
tését maga a belügyminiszter is szükségesnek 
tartja, hamarosan hasznos olvasmánya lesz a 
népnek, mert hiszen legfőbb kincsét, az egész­
ségét szolgálja. Ez a kincs pedig megér min­
denkinek annyit, hogy néhány fillért áldozzon 
érte halottaknapján az egyesületnek.

el a ragyogó kép, mit képzeletében magának 
megalkotott. Helyét jövőjének rémei foglalták 
el A messzeség homályából egy kettős ünnep 
képe bontakozott ki, amint egyik estén akkorra 
már kissé elhízott alakjával a cirkusz vala­
melyik kényelmetlen padsorában ül és a rész­
letfizetésre vett Iá (csövön át nézi, bámulja a 
műlovarnőt

Akkotra mái megszokja tán a Középutat,
; de - t erősei ráhajo f m;ésére, 

nel,ogy meglássa anyja a kőnyeit,
(Vígé.)

hírek.
Városi közgyűlés Mint értesülünk, a 

város törvényhatósági bizottsága kedden, no­
vember 7 én közgyűlést tart. A tárgyalás alá 
kerülő ügyek előkészítése céljából a gazdasági 
és pénzügyi bizottság október 31-én délután 
ülésezetl. A közgyűlés tárgysorozatát még nem 
bocsátotta ki a polgármester.

Az újoncok eskütétele. Az idén be
sorozott újoncok, a bevett szokás szerint, ma, 
november l én teszik le az ünnepélyes esküt 
a helybeli laktanyákban.
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Uj iskolaorvos. Értesülésünk szerint a 
vallás és közoktatási miniszter dr Balassa 
törvényszéki orvost a helybeli állami főgimná- 
. unthoz iskolaorvossá és az egészségtan elő­
adójává nevezte ki.

Eljegyzés. Menninger István eljegyezte 
Buck Magduskát Militicsen.

Fiiggetlensegi népgyftlesek Bajait es 
Miskolcon. Baján és Miskolcon is megnyilat­
kozott vasárnap az a szeretet és bizalom, 
amellyel az egész ország kiséri a lelkes füg­
getlenségi tábor harcát a parlamentben. Nép­
gyűlést tartottak, nagyot, impozánsát, hogy bá- 
lontsák az ő szavukkal is a nemzet küzdő 
embereit, kik szembszállva ezer gyanúsítással, 
bajjal harcolnak rendületlenül. A bajai nép- 
gyűlésre Justh Gyula is lement. Szabadkán is 
sokan csatlakoztak hozzá r, dr. Antunovits Jó­
zsef üdvözölte a szabadkai függetlenségi párt 
nevében, justh válaszolt is rá és kijelentette, 
hogy rendületlenül halad tovább megkezdett 
útján. Bácsalmáson Futó Géza üdvözölte Justh 
Gyulát és társait. Justh Gyulával voltak még : 
Lovászy Márton, Pozsgay Miklós képviselők, 
di Barta Imre a választójogi liga kiküldöttje 
és még sok más előkelőségek, kik eljöttek, 
hogy részt vegyenek Justh harcában. Baján 
több ezerre menő tömeg jelenlétében nyitotta 
meg a gyűlést Nyirati János, majd szólásra 
emelkedett óriási éljenzés közepette justh Gyula, 
ki. bár egészségi állapota nem igen enged meg 
hosszabb beszédei, tüzes hangon kelt ki azok 
ellen, akik támogatni merészelik magyar lé­
tükre a katonai javaslatokat. Utána beszelt még 
Pozsgay M., Bokányi, Barta és Lovászy M. 
Végül határozati javaslatot fogadott el a nép- 
gyüiés a véderő ellen s az általános választó 
jog mellett. A miskolci népgyűlésen Batthyány 
Tivadar gróf jelent meg a függetlenségi és 
48 as párt képviseletében ; vele volt a Kossuth- 
párt részéről Barabás Béla és mások. A nép- 
gyűlésen sok ezer polgár vett részt ; az elnöki 
tisztet Tüdős István ev. ref. esperes töltötte 
be ; megjelent Bizony Ákos Kossuth-párti kép 
viselő és Kubik Béla volt főispán is. Batthyány 
Tivadar gróf és Barabás Béla nagyhatású be­
szédeket mondottak ; s felszólalt még a válasz­
tójogi Országos Szövetség részéről Szende Pál 
és a szociáldemokrata párt központja részéről 
Klárik Ferenc. Végül dr. Végh Árpád indítvá­
nyára kimondta a népgyűlés, hogy az obstruk- 
ciót helyesli, a véderő javaslatoknak mellőzé­
sét, s az általános, egyenlő, titkos szavazati 
jog behozatalát követeli.

Liszt-emlékünnepély. A Zombori Szabad 
Lyceum Egyesület vasárnap este a városi szín­
házban magas művészi színvonalon álló emlék­
ünnepélyt rendezett. A művészestélyt Rácz 
Soma vezette be a zeneíejedelem életrajzi 
adataival, majd felolvasta dr. Molnár Gézának, 
az orsz. zeneakadémia titkárának Lisztről írt 
pompás tanulmányát, melyet a Pesti Napló 
tárcájából már ismertünk. Ezután Szendy 
Árpád az orsz. zeneakadémia tanára játszotta 
el zongorán Liszt remek alkotását, a H.-moll 
balladát. Úgy ez a szám, mint az utolsó szá­
mul előadott magyar rapszódia nagy hatást 
gyakorolt a közönségre. Habár az interpretálás 
művészi hatását a helybeli rossz zongora le­
fokozta, mindnyájan érezték, hogy ritka mű­
élvezetben van részünk, s a nagy mester 
szellemét hozta le közénk a kiváló előadó. 
Dicsérettel kell megemlékeznünk Basiiides 
Mariska énekművésznő által előadott dalokról, 
melyeket Szendy Árpád kisért zongorán. A 
fiatal művésznő szép mezosopránja tartalmas 
a mély hangnemben és kellemes csengésű a 
magasabb regiszterekben. Az énekszámok elő­
adását a zene alapmotívumainak mély átérzése 
jellemezte. A művésznő, ki csak most végezte 
e* tanulmányait, az új budapesti Népopera 
iagja, s szép jövő előtt áll. A Szabad Lyceum 
Lgyesület dicséretes munkát végzett a művész­
estély rendezésével. Városunkban a klasszikus 
zenét oly ritkán van alkalmunk élvezni, hogy 
az ily művészestély hivatást teljesít a művészi 
zene megismertetése terén.

Betörök garázdálkodása. Bajaszentist 
• ánról írják, hogy ott vasárnap éjjel vakmerő 
betörők több helyre betörtek és ami kezük ' 
ügyébe került, azt ellopták. A ravasz rablók j
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! először Machold Dezső bajaszentistváni keres 
I kedő üzletét törték fel s az üzlet pénztárából 

3620 koronát vittek el. Valószínűleg ugyan 
"ezek a rablók hatoltak a bajaszentistváni hitei 
szövetkezetbe is s a pénztárfiókot álkulcscsal 

! felnyitván, a Wertheim szekrényt feltörték s 
I annak tartalmát 2498 koronát kezeltek el. A 

betöréshez az eszközöket Matkó Gergely ottani 
kovácsmester műhelyéből lopták el, amelyeket 
a hitelszövetkezet helyiségeiben meg is talál­
tak. A csendőrség a nyomtalanul eltűnt betö­
rők kézrekerítése végett az egész megyére ki­
terjedő, széleskörű nyomozást indított.

Sziliház. Pénteken kezdi meg Mezei 
Béla színtársulata az előadások sorozatát. Az 
első hét műsora a következő Péntek „Gül 
Baba , szombat „Sárga liliom11, vasárnap 
délután „Peleskei nótárius . este „Cigány 
szerelem", hétfő „Változó szerelem", kedd 
„Hoffmann meséi", szerda „Babuska", csü 
törtök „Változó szerelem“, péntek „Charley 
nénje“, szombat „Rip van Vmkle".

Rablotamadás. Bajsár... írják: Ivanics 
Demeter bajsai földbirtokos a múlt iiét egyik 
napján bement kocsin Topolyára Eladta egy 
topolyai borkereskedőnek a szőlőtermései, ez 
leszüretelte, elvitte és azt mondta, hogy október 
vége felé fog fizetni. Ivanics azért ment be 
Topolyára, hogy a szőlőtermésért járó 4600 
koronát felvegye. Délben át is adott a pénz­
ből Ivanicsnak a borkereskedő 2500 koronát 
A többit november elsejére Ígérte. Ivanicsnak, 
mikor a pénzt megkapta, első dolga volt, 
hogy elment egyik topolyai kiskorcsmába és 
ott nagy áldomást csapott. Egyedül volt. De 
alig kezdte meg a nagy rendelést, egész kis 
mulató kompánia kerekedett körülötte-. Ivanics 
Demeter szívesen látta a társaságot. Tartotta 
őket borral, szóval. Mikor már kezdett benne 
dolgozni az újbor, elővette a pénztárcáját és 
dicsekedve mutogatta mulató cimboráinak, hogy 
mennyi pénze van Hat órakor abbahagyta 
a mulatást. Fizetett, még pedig százas ban 
kóval, aztán befogatott a kocsiba és hazafelé 
indult. Ivanicscsal együtt mulatott a topolyai 
kiskorcsmábán négy topolyai munkásember is. 
Ezek, amikor a földbirtokosnál meglátták a 
pénztől duzzadó erszényt, még mielőtt a cécó- 
nak vége lett volna, otthagyták búcsúzás nél­
kül a korcsmát és átmentek egy másik korcs­
mába, ahol elhatározták, hogy Ivanicsot ki­
rabolják. Tudták, hogy merre megy haza, mert 
a bortól megoldódott nyelvű ember elmondta. 
Töltött revolverekkel felfegyverkezve, szereztek 
valahonnan egy erős vassodronykötelet és így 
gyalogszerrel kimentek az országúira, ahol 
megállották néhány kilométernyire a Csen 
getyiis-csárdán túl. Itt bekormozták az arcukat. 
Hét órakor meglátták Ivanics közeledő kocsiját. 
Kettő az országút két felére állott, az ország­
úton keresztbe kifeszítették a vassodronyköteiet, 
kettő pedig revolverrel a kezében az országút 
két felén levő fatörzs mögött bújt el. Mikor a 
kocsi odaért a rablók leshelyéhez, hirtelen 
visszatorpantak a lovak a kifeszftett sodrony 
kötéltől. Egy pillanat múlva két bekormozott 
arcú ember szegezte Ivanics mellének revol 
vérét, másik kettő pedig a lovak zabláját tar­
totta és ezek közül az egyik követelte, hogy 
adja át a pénztárcáját. Ivanics vonakodott ezt 
megtenni és az ostor nyelével rácsapott a 
rabló kezére, melyben a revolvert tartotta, 
úgy, hogy az a revolvert elejtette. Erre a 
másik revolveres rabló rásütötte revolverét 
Ivanicsra. A lövésre a lovak felhorkantak. 
Mindkettő megrázta magát, aztán kirántva a 
zablát a két rabló kezéből, elragadták a kocsit ! 
és vad iramban vágtatni kezdtek. A rablók 
még négyszer lőttek a rohanó kocsi után, de j 
egyik golyó sem találta sem a lovakat, sem j 
a kocsiban hanyatíekvő Ivanicsot. Végre a I 
haláltól megmenekült földbirtokosnak nagy 
nehezen sikerült a lovakat megfékezni és ren 
des menetben haza hajtani. A rablótámadásról 
értesült topolyai csendőrség nyomban meg 
indította a nyomozást, de eddig eredményié 
lenül. Ivanics a nagy izgalomba belebetegedett.

Zombor város üzleti
= tájékoztatója. =
__________ ________________ _______
A volt Stebler-féle sörcsarnokbau (Ziiny:

I r* utca) kitűnő villásreggeli, pénteken kecsege 
I és kévéit halból halászlé, állandóan friss csa 
j polt sör kapható. A nagyérdemű közönség 
I becses pártfogását kérve, maradtam tisztelettel 

Blazsanik György vendéglős.

Angol es francia szabonó ajánlkozik a 
' 1 hölgyk Ínségnek Lakik : Zombor. Barát 
utca 10 szám alatt B

Dáits Vitoinir úri es női divatüzlete az 
„Arany Nap“-hoz. Legjobb gyártmányú 

és minőségű úri és női fehér neműek, eső ék- 
napernyők, zsebkendők, harisnyák, bőrkeztyűk, 
mellfűzők legolcsóbban csak nálam kaphatók 
Bármily kötésű selyem nyakkendők 1 kur. i

Roros hordok és kadar munkák .illand.cm 
raktáron. E szakmába vágó munkák 

elfogadtatnak Federer András káclármestemél, 
Zombor, Zsinagóga utca 2 szám.

R ogdau I. hentes mester Zombor. Zrinyi-u. 9.
u Ajánlja kitünően pácolt füstű:! sonkáit 
(utánzóit kassai) a ieajutányosabb árban, vala 
mint nyári szalámit 2 20 fillérért klg ként. 2

r Mihály özvegye géperőre berendezett 
asztalos műhelye, Zombor, Deák Ferenc 

körút 8. sz. Elvállal minden e szakmába 
vágó munkál. Készáruk az árúcsarnokban 
megtekinthetők. [

|fj. Stempel Samu kőfaragó Zombor.
• Ajánlja nagy választékú sírkőraktárát, továbbá 
mindennemű kő és márványmunkáit.

- I Cl A Z S Á Cl - ^>ntai Sándor republiká-
— nus lapja, Zombor.
Előfizetési ára egész évre 2 kor. 5

Nagy raktar első-
rendű zongorák és 1

pianinókban Raab Ka- TjNIisifí; 
roly hangszerkészít 
nél, Zombor, Zrínyi 
és Orgona utcában 
Legolcsóbb zongora 
kölcsön intézet. Jav! 
tások és hangolások elfogadtatnak. 2

M aurer Denes Apatini Sörház vendéglős.
' * Minden vasár-, ünnep és csütörtöki na­
pokon a legjobb Bak fekete sör, más napokon 
jó Hungária sör, kitűnő és változatos villás- 
reggeli kapható Teljes tisztelettel

7 Maurer Denes vendéglős

Magy butoreladás! Olcsói Jo! Tartós!
' özv. Adler Adolfne bútorkereskedése, asz­

talos és kárpitos műhelye, Zomborban, Ko .suth 
Lajos-utca (Takarékpénztár mellett). Nagy
választék háló-, ebédlő , nappali és úriszoba 
berendezésekben. Részletfizetésre is.

CZUPPEK GYULA ÜVEGUDVAR ZOMBOR.
Üveg, porcellán, lampa, tükör és tabla- 

iiveg gyári raktár. E szakmában leg 
jelentékenyebb bevásárlási forrás. 1

SISK0V1TS féle üzletben Bercsényi ül 3 s?
zombori juhtliró állandóan nagyban és 

kicsinyben, ugyanott kitűnő borok zárt palac­
kokban kaphatók. 5

Tall Ó S Gyula úri angol szabó, Zombor,
* Galamb-utca 6. szám. Ajánlja a legjobb 

hazai és angol szövet raktárát ; továbbá elvállal 
férfi ruhák készítését gyors és ízléses kivitelben, 
a legolcsóbb árak mellett. 6

I Jgry István keramikus, első alföldi kályha 
és agyagárú gyára, Zombor, Bezdám ut 30

Mintaraktár : Erzsébet tér 4 sz. (Szemes ház ) 
Készít elsőrendű chamotte agyagból minden 
stílű és színű kályhákat stb. Átrakások és 
javítások jótállással elfogadtatnak. 4
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HIRDETÉSEK. C(DaBMECDCDnBI
M n

5172 1911. tkvi szám.

Pótliirdetmény.
A paiánkai k.r járásbíróság mint tkv; 

hatóság közhírré teszi, miszerint Winklet József 
ellen a jelzálogos hitelezők irányában végre­
hajtást joghatállyal bíró önkéntes árverési ügyé­
ben 3697 1911 szánt alatt kibocsátott árverési 
hirdetmény a paiánkai 1244. számú betétben 
I 1 3 sorszám, 1688 19.. 1688 20 és
1988 2!. .'asz ingatlanokból Winkler Józsefet 
megillető fele rész jutalékra 96 korona kikiál­
tási árban ezen kit. járásbíróság mint tkvl 
hatósághoz 7,9//, rri norrtiibrr hú /,'. ini/i- 
jdtliili ihit’löffi ,9 óníjtíra kitűzött árverés az 
1881. évi LX. t e. 167 § a alapján a m. kir. 
államkincstár végrehajtató étdekeben is 250 
korona tőkeköveteles s jár kielégítése végeit 
megtartatni fog

Kelt Palánkén. 1911. évi október hó 
23. napján a kir járásbíróság mint tkvi ható­
ságnál Szeghy s k., kit. járásbíró.

A kiadmány hiteléül:
S C H A M U,

158 1 1 kir. telekkönyvvezető

Gergurov Dániel és Fia
ZOMBOR, Kossuth Lajos-utca 10. szám.

IHUNGARIA-FUROOI
ZOMBOR.

G ö Z F Ü R I) Ő:
Uraknak naponta reggel 5 - tői d. 

u. 1-ig, szombalon egész nap.
R Hölgyeknek : hétfőn, szerdán, pén-

Íjj teken mindig d. u fél 2-től óig.
I Kitűnő masszőr és elsőrendű 
I tyukszemvágo a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak minden­
nap - vasárnap délután kivételével — 

használhatják. 49 • 4?
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosva és állandóan friss viz.

Ferenc/.-csatorna R. T. Mérnöki Hivatala.

1 * L K P O N H f ÁM 9;i 1 rn l B F <5 N ti T ÁM S3

Szállítunk nagy és kis mennyiségben 
(házhoz szállítva 50 klgr.-tól kedve) 
== lepecsételt zsákokban: — ■-

porosz dió-szenet, 
porosz brlket-szenet, 
budapesti, porosz és 
eszéki dió-kokszot, 
salgótarjáni és bosz­
niai darabos kőszenet.

Állandóan raktáron! = Olcsó árak!

4731 191 1. szám.

H I RPETMÉN Y.
A Ferencz-csatorna Részvénylársulat hiva­

talai részére 1912., 1913. és 1914. években 
szükséges nyomtatványok szállítása iránt 
nyilvános versenytárgyalást hirdetek

Felhívom a versenytárgyaláson résztvenni 
szándékozókat, hogy ajánlataikat legkésőbben 
folyó >10 noremht r hó 'JÓ-ig nyújtsák be a 
Ferenc?, csatorna Részvénytársulat mérnöki hiva­
talához Zomborba.

A versenytárgyaláson résztvevők tartoznak 
200 korona bánatpénzt a Ferencz-csatorna Rész­
vénytársulat központi pénztárába (Budapest, V., 
Ferencz Józseí-tér 5-6. sz.) befizetni és a be­
fizetést igazoló elismervényt a benyújtandó 
ajánlathoz csatolni.

Nyomtatványajánlati minták és részletes 
szállítási feltételek és szükségleti kimutatás 
folyó évi november hó 10-ig Kisszta páron 
(u. p. és vasúti állomás Ószivác) és átköltözés 
folytán folyó hó 10-től Zomborban (Flórián 
utca 10. sz.) a Ferencz-csatorna Részvény 
társulat mérnöki hivatalában délelőtt 9 és dél­
után 2 óráig megtekinthetők.

Kissztapár, 1911. október 28-án.

A mérnöki hivatal főnöke:
JOLÁNK AI VILMOS s. k.,

159 2 1 főmérnök

/I

//

ANATÓMIAI

férfi-, női-
V 129

1

és 100 14

gyermek - cipőkben
nagy választék.

FíSkjaT
Zombor, Kossuth Lajos-utca (Frey-ház).

y/ Egységes szabott arak:
F 4-50, 6 50, 7.50, 8.50, 10, 13, 

I 17 és 22 korona.

5>

Szükség ellen az ember önmagát és hoz­
zátartozóit úgy óvhatja meg kétségtele­

nül legjobban, ha a

„BIOS“ Temesvári
Kölcsönös Segélyzö Szövetkezet
biztosítási kötvényeit
megveszi. Mindenki biztosíthat itt magá 
nak tíz korona egyszeri beiratási díj, 12 
korona évi tagsági díj, továbbá két ko­
rona esetenkénti elhalálozási járulék fejé 
ben már egy évi tagság után : halálesetre 
2000 koronát, három évi tagság után : 
keresetképtelenség esetén Ötven korona 
havi segélyt, harminc évi tagság után :
600 korona évi Járadékot.
Csekély havi járulék ellen mindenki biz­
tosiba! leányának kétezer korona hozo­
mányt, fiának kétezer korona önállósí­
tás! támogatást. Ha a gyermek gondozója 
három évi tagság után meghal, megszűn- X 
nek a további befizetések és a leány 20-ik, ti 
a fiú ló ik életévéig 30 korona havi I 
járadékot kap, továbbá házasság, illetve I 
nagykorúság idején a teljes hozományt * 
és önállósítás! támogatást. - Az intézet 
a legnagyobb biztonságot nyújtja.
Ez évben a biztosított összeg 20 mil-

I
liÓra rúg. Az állampénztárban 200.000 
korona biztosítéki alap van elhelyezve.

Felvilágosítással és prospektussal szí­
vesen szolgál a ,.BÍOS‘‘ Kölcsönös Se- 
gélyző Szövetkezet igazgatósága, Temes­

vár, Belváros, Széchenyi u. 4. szám. 
Képviselő : B0ZSITY MILÁN, ZOMBOR,
148 10 5 111., Konyovits-u. 16.

W Ügyes és megbízható urak és hölgyek 
tó mint üzletszerzők kerestetnek.

ek ö

Kollár József
könyvkereskedésében, könyvnyom­

dájában és könyvkötészetében

tanoncok fizetéssel
azonnal felvétetnek.

Főszerkesztő
Braun Sándor

Felelős szert; ssitä
Hacsak Gésa
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Minden jó magyar olvassa A NAP-ot !

Nyomstctl Kollár József könyvnyomdájáé

A LEGKITŰNŐBB 
MAGYAR ÉLCLAP

EGY SZA* ö KRAJCÁR

au Zomborbar.


